Projektové prace z matematiky uz tradi¢ne netradi¢ne

Aky vysoky je va$ obluibeny strom? Alebo ako zmerat vzdialenost medzi dvomi bodmi
V teréne, ak je medzi nimi prekazka a vy mate k dispozicii iba $pagat a koliky? Ze neviete? Na
tieto a mnohé d’alSie otazky by vam mali vediet’ dat’ odpoved’ nasi kvartani...

Koniec skolského roku uz tradicne prinaSa so sebou zaddvanie matematickych projektov pre
ziakov. Ani obdobie korony na tomto fakte ni¢ nezmenilo. Prave naopak, v ¢ase uvol'fiovania
opatreni je priam idedlny pobyt vonku pri pre matematiku trochu netradi¢nych ¢innostiach —
merani, vytydovani, krokovani... Ze vobec netusite, o ¢o ide? Toto s &innosti spojené
s rieSenim tuloh projektu: Topografické prace a merania v realnych situdciach, s ktorymi sa so
ctou popasovali vuplynulych dnoch nasi kvartani. Doékazom toho, Ze to neboli tlohy
hocijaké, ale vyZzadujuce si okrem matematickych vedomosti aj zru¢nosti manualne, priam
geodetické, st ppt prezentacie naSich Ziakov.

Jednu sme vybrali aj do noviniek. Jej autorkou je Lenka Zigova z kvarty B, ktora stiha naozaj
vSetko — zapojit' sa do kazdej aktivity a sitaze v Skole a eSte vytvorit' takmer dokonali
prezentaciu. Tu je z nej niekol'’ko snimok na ukazku a inSpiraciu:

Topografické prace a merania v realnych
situaciach
Lenka Zigova, IV.B

Par slov na uvod

* Vietky medzivysledky a aj konecné vysledky, ktoré mi vysli na desatinné alebo periodické ¢isla vo
vypoctovych tlohach som zaokrihlovala na 2 desatinné miesta, aby sa mi s nimi lahsie pracovalo.
Tiez som v 1. tlohe pracovala s it = 3,14. Vdaka tomuto mohli nastat mensie rozdiely v koneénych
vysledkoch. ©




1. Uloha - zadanie

* Zistite minimalny obvod kmena najvhodnejsieho stromu, z ktorého mézeme s ¢o
najmensim odpadom vyrobit hranol so 3tvorcovou podstavou s rozmermi 40 cm x
40 cm.

N, :

1. Uloha - riegenie

a=40cm

o=7?[cm]
c*= a’+ b? r = 28,285 cm = polomer | o =2nr
c=Va>+p? 0=2x3,14 x 28,285
c=v40% + 40?2 0=177,63 cm
c=56,57 cm =d = priemer

Odpoved' : Minimalny obvod kmefia musi byt 177,63 cm.

2.Uloha - zadanie + info o stroméeku

* Vypocitajte vysku vasho oblibeného stromu (alebo stromu, ktory méate v zéhrade,
chodite okolo neho v parku...) za pomoci tiefia metrovej tyce. Vypocty doplrite
fotografiou stromu, uréenim druhu, mozno pribehu, preco je vas oblubeny.

Pre tato tlohu som si vybrala stroméek, ktory mdme na zéhrade.
Je to slivka, ktora takmer kazdy rok rodi velmi chutné plody.
Ur¢ite patri medzi moje oblibené najma kvéli tomu, ze mi
pripomina detstvo, kedZe tu stoji uz dlhi dobu. Doteraz si
pamétam ako som sa pri fiom kedysi hravala. ©




2.Uloha - naért + postup

Na zistenie vysky mojho stromceka som vyuzila metrovi ty€ zo zadania. Za sinecného
pocasia som ju polozila na Uroven stromu, tak, aby na riu svietilo sinko a zmerala jej tier. Potom
som zmerala tief stromceka a oba Udaje si zapisala. V tejto tGlohe som mala na vyber viacero
moznosti, ako vysku vypocitat, no nakoniec som si vybrala moznost s podobnostou trojuholnika.
Z podobnosti trojuholnikov vyplyva, 7e pomer vysky objektov k dizkam ich tiefiov je konstanta,
teda k. Tt som si vypocéitala vydelenim vysky tyce (h2) a jej tiea (d2). Potom mi uz stacilo len
vynasobit touto konstantou dlfzku tieda stromu (d;) a dostala som vysledok.

* Rovnako by sa tato uloha dala vypocitat aj s goniometrickymi funkciami pomocou tangensu a
podobnosti trojuholnika, kde by sme si vypocitali z tiena tyce a jej vysky tangens. KedZe pri
podobnosti trojuholnikov plati, Ze ich uhly st zhodné, stacilo by nam len pomocou tangensu a
tiena stromu vypocitat jeho vysku.

2.Uloha - riegenie

di=292m Vypocet som si nakoniec overila este aj zmeranim
ho=1m méjho stromu a skutoéne mi vyslo, Ze moj strom
d>2=1,20m meria okolo 2,43 m. ©
hy=?[m]
h_h
di o d;
hy = dy x

2.Spdsob (vyskusala som aj 2. sposob na overenie vypoétového vysledku)
% _h 5=
hy . Konstantak tga= . tga = X
d; tgu:j h=dyxtga’
hy=2,92 x — a=3948° hi = 2,92 x tg 39°48°
120 h=243m
h1=243m

/": M6j oblibeny strom ma vysku 2,43 m.

3. Uloha

* a) Vysvetlenie pojmu vyskovy uhol doplnené schémou, obrazkom.

* b) Zadanie ulohy s vyuzitim vyskového uhla z redlneho Zivota + jej kompletné
rieSenie podla pokynov vyssie.
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3. Uloha a) - riesenie

* a) Vyskovy uhol je uhol vo zvislej rovine merany od vodorovného smeru k smeru
na zameriavany bod. = Uhol ,,smerom nahor” od horizontaly po priamu ¢iaru od
pozorovatela k niektorému bodu zdujmu.

* MbZeme to vidiet aj na obrdzku. Uhol 12° je vyskovy uhol, pretoze je merany od
vodorovného smeru (Cize v tomto pripade od mora) k smeru na zameriavany bod
(Cize vrcholu stoziaru).




3. Uloha b) - priklad

* Na vrchole hory vidi chlapec Janko pod vyskovym uhlom 30° chatu jeho starych
rodicov. Je od nej vzdialeny priblizne 2 km. V akej vyske sa tdto chata nachadza ?

4. Uloha b) - priklad

+ Pitu pouli¢nej lampy na Zelenej ulici vidim v hibkovom uhle 21° a pozorujem ju z
miesta 15 m nad uroviiou jej paty. Jej vrchol vidim vo vySkovom uhle 40°. Aka je
vyska tejto lampy ?

x1
tana= m

x=dxtana

x; = 39,08x tan 40°
x1=32,79m
X=x+e

x=32,79+15

x=47,79'm /- Vyska lampy od pty je 47,79 m.

5.Uloha

* Vteréne najdite také dve miesta A a X, medzi
ktorymi je prekazka a nie je mozné priamo
odmerat ich vzdialenost (vid obrazok nizsie).
Pokuste sa inymi meraniami (mozete pouzit aj
krokovanie — zistite si dizku vasho kroku a
vzdialenosti, ktoré potrebujete ,odkrokujte®)
uréit vzdialenost medzi nimi. Popiste postup
merani, zrealizujte ich a tuto vzdialenost
vypocitajte. Vsetko do projektu zakreslite,
zapiste, vypocitajte a uvedte odpoved.




5.Uloha - postup

* Po ndjdeni skvelého miesta na meranie mi stacilo zvolit postup méjho merania. Ako meracie
prostriedky som vyuzila vlastné kroky a jednu palicku. Palicku som zapichla trosku dalej od bodu X
(obrazok 1. — na dalSom slide), tak, aby mi vznikol spolu s bodom A pravouhly trojuholnik. Palicka
bola pre mia bod R. Dalej som si odkrokovala vzdialenosti X, X, (obrézok 2. + 3.) a zapisala si
pocet krokov . Potom som si metrom odmerala dfzku méjho kroku, vynasobila poget nameranych
krokov x dfzka 1 kroku a Pytagorovou vetou sa dopracovala k celkovej vzdialenosti. Dalo sa ist aj
cez rovnoramenny trojuholnik a jeho vy3ku by tvorila prave vzdialenost A a X, pricom by sme
dostali rovnaky vysledok. ©

5. Uloha - naérty

Pali¢ka (bod R)

Odkrokovala som si vzdialenosti Zapisalasi zistenévpoéty
avynasobila ich dizkou
kroku

5. Uloha - rie$enie

1 krok...25 cm Meranie som si nakoniec overila
Xi...X... 11 krokov... 275 cm aj s realnym metrom a vysla mi
Xz...a... 4 kroky... 100 cm vzdialenost Uplne presne rovnaka
Celkova vzdialenost... r = ? [m] ako aj vypoctom, ¢ize 2,56m. ©
x2= a2 + 12

r2=x2 - 32
r=vx2—a?
r=v275% — 1002
r=256,17cm=2,56m

Vzdialenost medzi bodmi A a X je 2,56 m.

Dakujem za pozornost | @

* Zdroje : Google obrazky, http://www.skgeodesy.sk, https://www.mathsisfun.com/definitions/



